

文章编号: 2095-1663(2019)01-0008-06

# 研究生教育学: 创建与发展

王战军, 乔刚

(北京理工大学 研究生教育研究中心, 北京 100081)

**摘要:** 研究生教育学是一门研究研究生教育问题、揭示研究生教育规律及其运行特征的学科。它是在总结提炼研究生教育实践经验的过程中形成并经过长期的研究生教育研究积累逐步发展起来的, 是教育学学科体系的重要组成部分。改革开放 40 年来, 研究生教育经历了成为独立的高等教育层次, 对其研究开始受到关注, 研究行为成为组织行为和研究扎实有效推进四个阶段。通过完善组织体系、形成专业化的研究队伍、产出高水平的研究成果和加强人才培养, 有力推动了研究生教育学学科的创建和发展。展望未来, 研究生教育学学科应在提升学科认同感、加强理论研究、拓展研究范式和打造国际学术共同体等方面发力, 以扩大研究生教育研究的影响力和话语权。

**关键词:** 研究生教育学; 研究生教育; 学科

中图分类号: G643

文献标识码: A

今年是中国改革开放 40 周年, 也是世界发生巨变的 40 年。40 年的巨变中, 研究生教育学是如何在恢复发展期、稳步发展期、快速发展期和内涵发展期创建和发展的, 其发展现状如何, 未来又该如何满足新时期国家战略发展对高层次人才的需求, 这些深层次的问题都需要进行系统研究。回顾研究生教育学研究历史, 呈现其发展现状, 深思其未来之路, 对于进一步拓展研究生教育学学科场域, 加快推进其学科建设和发展, 助力建设具有中国特色、世界一流的研究生教育具有重要意义。

## 一、社会需求逻辑: 研究生教育学研究的历程回顾

任何一个学科的创建与发展都必须依赖于一定的时代背景。通常, 认识了一个学科的发展背景, 就认识了这个学科发展的内外动因条件, 对正确把握学科发展的基本问题有重要意义。<sup>[1]</sup> 改革开放 40 年, 我国研究生教育从恢复发展走向内涵发展, 助推

了研究生教育学研究逐渐从点到面, 由“浅水区”走向“深水区”。

### (一) 研究生教育恢复发展期(1978—1988 年): 研究生教育成为独立高等教育层次

十一届三中全会决定将全党的工作重心转移到经济建设上来, 实行改革开放的政策, 使中国经济社会发展进入到一个新的历史时期。这一时期, 我国研究生教育发展呈现三个方面的基本特征: 一是通过恢复研究生招生制度, 使我国研究生教育事业发展走向了正常化; 二是制定和实施了学位制度, 实现了学位授予工作的规范化和法制化; 三是研究生教育规模增加。在这一背景下, 我国的研究生教育开始成为独立的高等教育层次。1984 年 6 月, 经国务院批准北京大学等 22 所院校试办研究生院。1986 年 4 月, 国家教育委员会批准中山大学等 10 所高校试办研究生院。在高校中试办研究生院, 推动了研究生教育管理的独立化和专业化, 使研究生教育逐渐形成了独立的运行机制。与此同时, 研究生教育事业的发展, 推动了相关学术组织的成立和发展。

收稿日期: 2018-11-18

作者简介: 王战军(1956—), 男, 河北邯郸人, 北京理工大学研究生教育研究中心主任, 教授, 博士生导师。

乔刚(1981—), 男, 山东东明县人, 北京理工大学研究生教育研究中心讲师, 博士。

基金项目: 国家自然科学基金重点课题“互联网+”时代研究生教育管理变革与创新研究(71834001)

对于学科而言,其合法性包括内在合法性和外在合法性两个方面。其中,外在合法性主要指制度基础。它强调一个成熟的学科应该有独立的社会组织(院系、研究所)和发达的学术网络(学会、期刊)。<sup>[2]</sup>1985—1988年底,全国共成立了19个地区性、群众性和学术性的研究生教育学会或协会,推动了研究生教育交流与研究活动的开展。1984年9月由国务院学位委员会主办,集工作指导、经验交流和理论研究于一体的综合性学术刊物《学位与研究生教育》创刊,为研究生教育学的创建和发展提供了学术平台。

### (二)研究生教育稳步发展期(1989—1998年):研究生教育学研究开始受到关注

1986年,原国家教委发布《关于改进和加强研究生工作的通知》提出,“稳步发展,保证质量”的方针。在这一政策的指引下,稳步发展期我国研究生教育呈现三方面的基本特征:一是研究生教育规模稳步增加。二是学位类型由单一学术型学位过渡到学术型和专业类型学位并举。三是扩大了省级研究生教育管理统筹,研究生教育管理重心下移,并加强了研究生教育的评估和监管。这一时期,随着我国研究生教育事业的稳定发展,国内部分学者开始就研究生教育学学科的基本理论问题进行初步探讨。通过国内文献梳理发现,目前国内最早就研究生教育学进行探讨的是陈家宽教授在1989年发表的《当前我国研究生教育的理论问题》一文。他指出,研究生教育这门学科可能包括的分支有:研究生教育经济学、研究生教育心理学、研究生教育管理学、比较研究生教育学、研究生教育发展史、研究生教育分科教学法、研究生学位论文指导法等等。<sup>[3]</sup>“学位与研究生教育学”一词最早见于学术期刊的是1995年。1995年第1期《学位与研究生教育》刊登的《试论学位与研究生教育学的研究现状—我国学位与研究生教育研究十年回顾之一》提出,学位与研究生教育学乃是以学位和研究生教育及其相关问题为研究对象的一个社会科学研究科类。<sup>[4]</sup>这一时期,我国学者开始关注和思考研究生教育学科的理论研究,认识到了研究生教育活动与其他学科存在着明显的差异性和独特性。但是,总体而言,这一时期我国对研究生教育学的研究还缺乏深入性、系统性和全面性,且并未产生较大的社会影响。

### (三)研究生教育快速发展期(1999—2009年):研究生教育学研究成为组织行为

二十世纪九十年代末,随着国家经济社会的快速发展,国家对高层次复合型、创新型人才的需求日益增加。而与之相对的是我国高等教育规模难以满

足社会发展需要。1999年6月全国第三次教育工作会议上,中央领导人决定扩大高等教育规模。同年,国家科教领导小组决定,高等学校包括本专科和研究生层次在内要大幅度扩招。我国研究生教育规模的持续扩大,推动了研究生教育进入快速发展期。这一时期,我国研究生教育呈现如下基本特征:一是研究生规模快速扩大;二是开始实施学位授权机制改革,进一步扩大了研究生培养的自主权;三是研究生培养模式改革成为重中之重。伴随着研究生教育的快速发展,研究生教育学学科的研究成果日益丰富,研究行为由个人扩展至组织。研究生教育学最早见诸于“文件”的是“学位中心”2000年9月发布的“十五”课题指南。<sup>[5]</sup>“研究生教育学”作为学位中心“十五”科研规划重点课题,相关学者对此进行了深入研究,并发表了一系列研究成果。另一方面,国内学者重点围绕研究生教育学学科的研究对象与研究方法<sup>[6]</sup>、理论体系基本框架<sup>[7]</sup>、学科结构<sup>[8]</sup>、研究生教育的逻辑起点和基本规律<sup>[9]</sup>等进行了深入、广泛的研究,产生了一批有影响力的学术成果,推动了研究生教育学学科的发展。与此同时,国内部分学者相继出版了一批有关研究生教育学的著作,如薛天祥《研究生教育学》、田逸平等《研究生教育学》、周洪宇《学位与研究生教育史》、谢桂华《20世纪的中国高等教育——学位制度与研究生教育卷》等。纵观这一时期的我国研究生教育学研究发现,研究问题更加深入和聚焦,研究成果日益丰富,研究行为由个人行为转变为组织行为。可惜的是,相关研究仅限于理论探讨并未将研究生教育学作为一个学科真正加以建立。

### (四)研究生教育内涵发展期(2010年—至今):研究生教育学研究扎实推进

经过改革开放40年的持续发展,我国研究生教育规模持续扩大,基本实现了立足国内培养高层人才的战略目标,我国研究生教育迈入内涵式发展的新时期。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》明确提出,提高质量是高等教育发展的核心任务。新时期,我国研究生教育呈现出三方面的基本特征。一是由研究生教育大国向研究生教育强国迈进;二是研究生教育由外延式扩张转向内涵式发展;三是以评估为导向的重点建设成为研究生教育发展的一种文化。新时期,研究生教育学学科体系得以发展和完善,并在各方的积极努力下研究队伍日益壮大,研究工作扎实、有效推进,研究成果更加丰富。

## 二、初创学科:研究生教育学的发展状态

研究生教育学作为一门研究研究生教育问题、揭示研究生教育规律及其运行特征的学科,它是在总结提炼研究生教育实践经验的过程中形成的并经过长时期的研究生教育研究积累逐步发展成的知识体系,是教育学学科体系的基本组成部分。当前,研究生教育学在完善研究组织体系、形成专业化研究队伍、产生高水平研究成果和培养高层次人才等方面取得了一定成效,初步创建了研究生教育学科。

### (一)完善了研究生教育学研究的组织体系

从组织体系的角度而言,现代意义上的学科,是以组织体系的形式存在的,并得到了社会的认可和支持。学科的组织体系建制包括外在建制和内在建制。其中,外在建制主要是指它的社会建制。一门学科的社会建制大体上应包括学会、专业研究机构、各大学的学系、图书资料中心、学科的专门出版机构等五个部分。<sup>[10]</sup>目前,研究生教育学在组织体系建构已经取得了一定成效。一是成立全国性的学术组织。1994年成立的中国学位与研究生教育学会作为全国性、群体性、非营利性的社会组织,其成立标志着研究生教育学已经具备了独立于其他学科的学术团体。在学科方面,中国学位与研究生教育学会致力于推动研究生教育学学科的形成和发展。<sup>[11]</sup>2018年4月,中国学位与研究生教育学会研究生教育学专业委员会成立,它以推动研究生教育学知识的生产、传播、应用为核心,为进一步推动研究生教育学学科建设提供了重要平台。二是部分高校、科研院所等组织机构先后建立了专门的研究机构。21世纪初,为进一步推动研究生教育研究,教育部学位与研究生教育发展中心在复旦大学、华中科技大学、西安交通大学等高校先后建立了一批研究生教育研究基地。目前全国共有北京大学中国博士教育研究中心、清华大学学位与研究生教育研究中心、北京理工大学研究生教育研究中心、军队学位与研究生教育研究中心、湖北省学位与研究生教育研究所等十多个研究生教育研究中心和研究所。三是成立了研究生教育学学科的专门出版机构。其中,上世纪80年代创刊的《学位与研究生教育》,在推动研究生教育研究方面长期发挥着重要作用。2011年由《教育与现代化》更名为《研究生教育研究》,日益成为广大研究生教育研究者进行学术交流的另一个重要平台。

### (二)初步形成了一支专业化研究队伍

任何一门学科的建立和发展都是一个复杂的、系统性工程。伯顿·克拉克认为,学科明显是一种联结化学家与化学家、心理学家与心理学家、社会学家与社会学家的专门化组织方式,并通过知识领域实现专门化。<sup>[12]</sup>特别是研究队伍的专业化,塑造了成员的身份认同和价值观念,促进了学科的发展。研究队伍的成型与发展状况,大体上可以通过对该研究领域有代表性的学术刊物的作者群进行分析得知。<sup>[13]</sup>其中,发文量是文献计量学中量化评价指标之一,它代表了学者的科研活跃度及学术产出水平,也是体现研究队伍稳定性的重要标志。通过对2011—2017年发表在CSSCI来源期刊的文献进行统计分析发现,七年间全国研究生教育领域共发表期刊论文2209篇,其中王传毅、王战军、马永红、罗英姿、袁本涛、沈文钦、赵世奎、张淑林、梁传杰等9人的发文总量超过了20篇,是研究生教育研究领域活跃度非常高的研究者。<sup>[14]</sup>从各年度连续的发文数量来看,这些高产出作者群体中既有长期关注研究生教育问题的研究者,也有近几年才开始致力于研究生教育研究的青年学者。研究生教育问题研究的高产出作者群体出现,说明我国研究生教育研究领域已经形成了较为稳定的研究队伍,对于研究生教育学学科的发展起到了积极的推动作用。

### (三)产出了大批高水平学术研究成果

从科学发展史看,任何一门学科的建立都需要两个条件:一是思想和知识积累到一定程度,二是具有较强的社会需要。其中,第一个条件是根本性条件。<sup>[15]</sup>自研究生教育学提出以来,国内有关学者从未停止对这一学科相关问题研究和探索的步伐,催生了一批高水平的学术研究成果,为研究生教育学学科的建设和发展奠定了坚实的知识基础。特别是近三年来,有关学者围绕研究生教育学学科的内涵与特征、基本问题、学科构建的方法和路径等问题,进行了深入、系统的研究,发表了一系列的学术论文,产生了一定的学术影响力。同时,国内学者围绕研究生教育出版了一批高水平的著作,翻译了国外有关研究生教育的系列经典著作,为研究生教育学开展教育教学活动提供了教材。另一方面,为进一步推动研究生教育学学科理论体系研究,中国学位与研究生教育学会在2015年围绕厘清研究生教育学学科体系的基本内涵,按照发展规律、育人规律、办学规律等,从研究生教育社会学、研究生教育经济学、研究生教育管理学等方面进行探索,产出了

一批优秀的研究成果,丰富了研究生教育学学科的理论体系。

#### (四)培养了一批高层次研究生教育研究人才

组织和培养学科智力力量,不仅表现在组织具有相同学科旨趣的智力力量进行合作研究,提供专门职业位和组织归属,还表现在为学科的发展培养接班人,保证学科的承继延续。<sup>[2]</sup>因此,积极发展研究生教育学的核心就是在高校中建立研究生教育学的专业人才培养制度。专业人才培养制度是通过训练学术传人并形成一定的教育模式从而促进学科的发展,即通过教育实践活动,以书写、考试、评分等具体的规训手段和一定的教育模式训练学术传人,并由一代一代的学术传人促进学科知识的发展。<sup>[16]</sup>研究生教育学以培养高层次、创新型和应用型人才为目标,通过课程体系(专业核心课程、专业通用课程、专业公共课程、第二课堂等)、研究体系(学术论文、研究课题等)和实践体系(学术交流活动、社会实践活动等)三者的有机结合,为国家储备研究生教育的管理、教育教学等方面的人才。经过长期的积累和沉淀,目前国内部分研究生培养单位已经在研究生教育学人才培养方面迈出了实质性步伐。2016年北京理工大学自主增设研究生教育学二级学科,并于2017年面向全国招收了首批研究生教育学方向的博士研究生。2017年天津大学面向全国招收了首批研究生教育学方向的硕士研究生。目前,全国共招收研究生教育学方向研究生近50人,其中博士生8人。随着研究生教育事业的不断发展,国内越来越多的研究生培养单位开始增设研究生教育学学科,着手培养研究生教育学人才。

### 三、扩大话语权:研究生教育学的未来之思

改革开放40年来,我国立足国情和实践,经过艰辛探索走出了一条符合中国实际的研究生教育发展道路。新时代,研究生教育学的发展必须在提升学科认同感、加强理论研究、拓展研究范式和打造学术共同体等方面用力,才能提升中国研究生教育学的国际影响力,扩大中国研究生教育的国际话语权。

#### (一)提升学科认同,引领发展方向

近年来,随着广大研究者在研究生教育学学科知识体系、组织体系等方面的努力探索,研究生教育学开始被学界所认知。但是,总体而言,目前学界和社会对于研究生教育学的认同程度还普遍较低。学科认同是指对学科的性质、独特性、价值、构成和功

能等的认可,是对学科同一性的认识,既包含对学科整体的认同,又涉及对学科各组成的认同。<sup>[17]</sup>破解研究生教育学学科发展瓶颈,提升其学科认同感,应从内部认同和外部认同两个方面入手。就研究生教育学学科的内部认同而言,其知识体系的构建应在现代学科的框架下,以社会需求为发展动力,以问题为导向,突出学科的应用性和交叉性。在现代学科框架下构建的研究生教育学知识体系,不仅仅是为了完善学科知识体系,更是为了深化人们对研究生教育问题的认识,并帮助人们解决该问题或将理论发展成为实际运用的形式。提升研究生教育学学科的外部认同,一方面应加强组织体系建设,另一方面要深化社会对研究生教育学的观念认识。基于组织体系的研究生教育学,其学科危机本质上是源于学科组织的社会认同的缺失。<sup>[18]</sup>加强研究生教育学组织体系建设,一是要充分发挥好相关学术组织的作用,提高相关研究机构的专业化水平和能力,加强相关出版机构的建设,着力打造专业化的研究队伍。通过建立起学科庞大的社会建制来为学科研究提供社会庇护和发展资源,推动学科内在理智的发展<sup>[19]</sup>。二是应深化观念认同。研究生教育界进一步解放思想,将研究生教育学的学科建设作为研究生教育研究的核心任务,不断扩大研究生教育学的社会认可度和影响力,从而使研究生教育学逐步得到社会的认知、认可和认同,进而为研究生教育学学科发展奠定良好的社会基础。

#### (二)加强理论研究,打造学科特色

当前,研究生教育学理论研究整体还处于起步阶段,特别是基础理论研究还很薄弱,许多空白方向还需开拓,理论体系的形成还需要一个漫长的历程。今后一个阶段,研究生教育学应围绕研究生教育自身的特点和实际开展理论研究,使其理论构建和研究走出一条独特的创新道路。这是因为,研究生教育学作为教育学科的重要组成部分,其理论体系虽然与教育理论相联系,同时它又有自己相对独立的领域和理论,而不是单纯的移植和照搬教育学或高等教育学理论。作为基础理论学科,研究生教育学的学科建设必须突出理论的基础性、统摄性和相对独立性。<sup>[20]</sup>为此,研究生教育学一方面应加强研究生教育活动中的基本问题和基本规律研究,深入探讨研究生教育与政治、经济、文化等的关系,关注研究生个人的成长与研究生教育的关系。特别是应着重加强对研究生教育发展规律、办学规律和育人规律的研究,从而使研究生教育政策建立在系统的理

论研究基础之上,使研究生教育在教育规律的指引下开展实践活动,进而对研究生教育事业的发展做出符合规律的预测和规划。<sup>[21]</sup>另一方面,研究生教育在人才培养目标、培养模式、课程体系、教学方式、研究生管理、师生关系等方面,与本专科教育存在明显的差异性,而这些问题产生的理论也必然不同于高等法学的理论。因此,研究生教育学应对此予以关照并加强研究。理论来自实践,又指导实践。我们必须围绕研究生教育当中的实际问题,特别是围绕长期困扰研究生教育发展的难题,研究生教育的热点、焦点开展理论研究,这既可以丰富和拓展研究生教育理论,也能更好地指导研究生教育改革和发展的实践。

### (三)拓展研究范式,助推学科发展

1891年哈佛大学哲学家乔赛亚·罗伊斯(Josiah Royce)在《教育评论》(Educational Review)创刊号上发表的“教育是一门科学吗?”文章,引发了人们对教育研究范式的深入思考和广泛研究。长期以来,在教育研究中存在两大研究范式:自然科学的研究范式和社会科学的研究范式。一是模仿自然科学,强调适合于用数学工具来分析的、经验的、量化的观察,研究的任务在于确立因果关系,并做出解释;另一种范式是从人文学科推衍出来的,所注重的是整体和定性的信息以及理解的方法。<sup>[22]</sup>当今世界,随着知识的不断拓展、交叉与融合,学科的知识体系的生产方式日益远离传统经典学科的“单向度”“线形”特点,转向跨学科、跨机构、跨领域,各学科之间的理论相互借鉴,研究方法多元共享,促使我们不能用单一研究范式去研究学科的问题。另一方面,社会经济的发展和科学技术的进步,推动了教育研究的持续发展,助推了教育研究范式的不断变革。研究生教育学作为教育研究的新领域,应建立研究的动态范式,才能更好地助推其学科发展。所谓动态范式(dynamic paradigm)是指,运用现代信息技术的思想、思维、理念和方法,对教育现象进行全样本、全过程、全景式研究,揭示教育规律、动态呈现教育现状,持续提高教育教学质量,以适应社会发展和人类发展。动态范式以大数据驱动为核心,以现代信息为基本技术,通过数据之间的交互,发现数据及其背后隐含的价值,进而直观呈现研究生教育教学状态,预测其发展趋势、预警其质量。动态范式能克服传统量化研究的局部性、线性和静态性,有效解决质性研究有失客观性、适用性的局限,实现研究生教育研究的科学性和客观性。未来,研究生教育学

要适应学科和社会发展的需要,不断创新研究范式,积极运用动态范式开展研究活动,从而为丰富研究生教育学理论体系提供支撑。

### (四)打造学术共同体,扩大国际话语权

“学术共同体”一词,最早是由英国哲学家托马斯·布朗(Thomas Brown)率先提出,并得到了学术界的认同。学术共同体是按学术领域自然形成的学者群体,是通过学术内部的学术生产机制(如学术争鸣、学术交锋、学术讨论)而形成的共同体。<sup>[23]</sup>30年来,在研究生教育或研究生教育学学术实践中,学术共同体将解决研究生教育实践问题、探究高端人才培养本质规律作为集体愿景并付诸行动,研究生教育学的学科发展蓝图亦在本学科领域学术共同体的主动认可或实际助推中初具雏形。<sup>[24]</sup>未来一个时期,我国学者应倾力打造国际研究生教育学学术共同体,以扩大我国研究生教育在世界研究生教育体系甚至是教育体系中的话语权。国际研究生教育学学术共同体的构建应从以下方面入手:一是积极组建国际研究生教育研究者联盟,为各国研究者搭建学术交流和共享的平台,从而促进研究生教育学学科和研究生教育事业的发展。二是要增强学术共同体的凝聚力和号召力,使之更好地成为广大学者连接和集合的纽带。组建国际研究生教育学学术共同体,应以扩大研究生教育学的国际影响力和话语权,使研究生教育学走向世界为目标。话语权是国家软实力的重要组成部分,它包括对内和对外两个方面。其中,对外话语权主要指在国际上的话语权力和话语能力。话语权的巩固与提升,既取决于国家的硬实力,又直接体现为话语的成熟和话语体系的完善。<sup>[25]</sup>三是国际研究生教育学共同体应具有包容性和开放性,尽量吸纳不同国家的学者参与共同体的建设和发展。同时,我国学者要充分利用好这一平台,积极讲好中国研究生教育学和中国教育的故事,积极传播中国研究生教育学和中国教育的声音,为推进研究生教育学走向世界,提高中国教育在国际上的地位和话语权做出贡献。

## 四、结语

研究生教育学作为教育研究的新领域,其发展视野广阔、发展空间巨大、发展前景可期。新时代,研究生教育学研究者要增强使命感、责任感和紧迫感,潜心研究、攻坚克难,加快推动研究生教育学学科建设,为进一步扩大中国研究生教育国际影响力,

提升中国研究生教育在世界上的话语权,引领世界研究生教育发展方向,建设研究生教育强国,实现中华民族复兴做出突出贡献。

#### 参考文献:

- [1] 耿有权.研究生教育学科理论基础性问题研究述评[J].学位与研究生教育,2015(2):7-13.
- [2] 刘小强.学科还是领域:一个似是而非的争论:从学科评判标准看高等教育学的学科合法性[J].北京大学教育评论,2011(4):77-90,186.
- [3] 陈家宽.当前我国研究生教育的理论问题[J].学位与研究生教育,1989(5):42-45.
- [4] 秦惠民.试论学位与研究生教育学的研究现状:我国学位与研究生教育研究十年回顾之一[J].学位与研究生教育,1995(1):47-51.
- [5] 谢桂华.我国学位与研究生教育研究的现状与发展[J].高等教育研究,2001(5):46-52.
- [6] 叶绍梁.对我国研究生教育学学科建设若干问题的几个认识(上)[J].学位与研究生教育,2002(Z2):30-33.
- [7] 薛天祥.科学方法论与《研究生教育学》理论体系探究[J].教育研究,2001(6):27-31.
- [8] 王续琨,徐雨森.关于创建研究生教育学的思考[J].教育科学,2001(5):36-38.
- [9] 薛天祥.研究生教育学[M].桂林:广西师范大学出版社,2001:95-122.
- [10] 费孝通.略谈中国的社会学[J].高等教育研究,1993(4):5.
- [11] 赵沁平.中国学位与研究生教育学会的价值与定位[J].学位与研究生教育,2015(4):1-4.
- [12] 伯顿·克拉克.高等教育系统:学术组织的跨国研究[M].王承绪,译.杭州:杭州大学出版社,1994:34.
- [13] 刘宝存,马忠虎.关于构建研究生教育学科理论体系的思考[J].学位与研究生教育,2015(4):3-9.
- [14] 中国学位与研究生教育学会进展报告编写组.中国研究生教育研究进展报告(2018)[M].北京:中国科学技术出版社,2018:14.
- [15] 刘小强.走出一条学科建设的新路子:潘懋元高等教育学学科建设思想评析[J].高等教育研究,2011(8):43-50.
- [16] 李金奇.学科规训与大学学科发展[J].高等教育研究,2005(9):82.
- [17] 曹勇国.教育哲学之学科认同危机及自我启蒙[J].高等教育研究,2018(5):60-75.
- [18] 赵军,方子帆,何伟军.学科危机与学科突围:我国研究生教育学学科建构论略[J].学位与研究生教育,2015(2):1-7.
- [19] 刘小强.方法与路径:研究生教育学学科建设的方法论思考[J].研究生教育研究,2018(2):1-5.
- [20] 张应强,刘鸿.关于建构研究生教育学学科体系的思考[J].黑龙江高教研究,2001(3):72-75.
- [21] 赵沁平.开拓、创新、求真,科学构建研究生教育学学科体系[J].研究生教育研究,2014(6):1-3.
- [22] 胡森.教育研究的范式[C]//瞿葆奎.教育学文集·教育研究方法.北京:人民教育出版社,1988:179.
- [23] 张应强.促进学术共同体的建立,营造良好的学术评价环境[J].华中科技大学学报(社会科学版),2008(4):120-121.
- [24] 李金龙,李璐,裴旭,等.论“研究生教育学”学科建构的合用性、合法性与合理性[J].学位与研究生教育,2015(2):14-18.
- [25] 韩庆祥,陈远章.建构当代中国话语体系的核心要义[EB/OL].(2017-05-16)[2018-10-24].<http://theory.people.com.cn/n1/2017/0516/c40531-29277537.html>.

## Establishment and Development of Postgraduate Pedagogy

WANG Zhanjun, QIAO Gang

(Center for Graduate Education, Beijing Institute of Technology, Beijing 100081)

**Abstract:** The postgraduate pedagogy is a discipline by which to study postgraduate education problems and reveal the rules and operational characteristics thereof. The postgraduate pedagogy is formed in the process of summarizing the practical experience of postgraduate education and gradually developed through long-term research thereon. Therefore, it is an important part of the educational disciplinary system. In the past 40 years since the start of the reform and opening up, the postgraduate education has experienced four stages, namely, the stage when it was made an independent part of higher-learning education, the stage when people started to study it, the stage when the study became an organized one and the stage when the study on it became solid and in effective promotion. Thanks to the well-built organization system, professional research teams, high-level research outcomes, strengthened personnel training and other efficient measures, the establishment and development of the postgraduate pedagogical disciplines have been strongly promoted. This paper proposes that, in the future, we should step up efforts to improve the sense of discipline identity of the postgraduate education, strengthen theoretical research, expand research paradigms and build an international academic community so as to enlarge the influence and enhance the discourse power of the study on China's postgraduate education.

**Keywords:** postgraduate pedagogy; postgraduate education; discipline